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Μια διαφορετική Καθαρά Δευτέρα – Αρχή της 
Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής με 
περιορισμούς σε καιρό πανδημίας
/ Επικαιρότητα

Μια διαφορετική Καθαρά Δευτέρα, σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, 
ζουν οι πιστοί σήμερα. Με την πανδημία του κορωνοϊού να βρίσκεται σε 
έξαρση τόσο στη χώρα μας όσο και σε ολόκληρο τον κόσμο, είναι σε ισχύ 
μέτρα περιορισμού. Κλειστές Εκκλησίες στο μεγαλύτερο μέρος της 
Επικράτειας, απαγόρευση μετακινήσεων και αποφυγή συνωστισμού. 

Η αρχή της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής βρίσκει τους πιστούς να 
αγωνίζονται και με την καθημερινότητα και τους περιορισμούς καθώς τα 
παραδοσιακά “Κούλουμα” και το πέταγμα του Χαρταετού διαφέρει από κάθε άλλη 
φορά.
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“Κεκλεισμένων των θυρών” 

Με τις Εκκλησίες που βρίσκονται στο επίπεδο πολύ αυξημένου κινδύνου να 
λειτουργούν κεκλεισμένων των θυρών οι πιστοί δεν έχουν τη δυνατότητα να πάνε 
στους Ιερούς Ναούς να εκκλησιαστούν. Οι Ιερές Ακολουθίες τελούνται 
αποκλειστικά από τον Ιερέα χωρίς την παρουσία πιστών.

Ενώ περιορισμοί υπάρχουν και στις υπόλοιπες περιοχές, του αυξημένου κινδύνου, 
με ανώτατο όριο ταυτόχρονης παρουσίας πιστών τα 50 άτομα για τους 
Μητροπολιτικούς Ναούς και 25 για τους Ενοριακούς.

Δείτε εδώ αναλυτικά τις περιοχές.

 

Απαγόρευση Μετακίνησης και Κυκλοφορίας – Πέταγμα Χαρταετού

Το παραδοσιακό πέταγμα του χαρταετού μπορεί να πραγματοποιηθεί εντός του 
οικείου δήμου ή σε απόσταση έως 2 χιλιόμετρα από τον τόπο κατοικίας με τους 
περιορισμούς των μετακινήσεων και λαμβάνοντας όλα τα μέτρα αποστάσεων και 
αποφυγής συνωστισμού στους υπαίθριους χώρους.

Όπως είχε άλλωστε ανακοινώσει κατά τη διάρκεια της καθιερωμένης ενημέρωσης 
για την εξέλιξη της πανδημίας, την Παρασκευή, ο υφυπουργός Πολιτικής 
Προστασίας, Νίκος Χαρδαλιάς, το τριήμερο της Καθαράς Δευτέρας δεν θα 
διαφέρει όσον αφορά στα μέτρα σε σχέση με τις άλλες ημέρες.

Σε ό,τι αφορά τις μετακινήσεις ισχύει ό,τι έχει τεθεί σε εφαρμογή την τελευταία 
εβδομάδα.

Συγκεκριμένα:

– Δεν επιτρέπονται υπερτοπικές μετακινήσεις, πλην των γνωστών εξαιρέσεων που 
ήδη εφαρμόζονται, παραδείγματος χάριν, για μετακίνηση για λόγους εργασίας, 
επιστροφής σε μόνιμη κατοικία.

– Οι μετακινήσεις για σωματική άσκηση και οι βόλτες με κατοικίδιο (sms 6) 
επιτρέπονται μόνο πεζή ή με ποδήλατο και με όχι με αυτοκίνητο, ενώ στις 
μετακινήσεις που αφορούν παροχή βοήθειας, οι αστυνομικοί πλέον ζητούν 
πρόσθετες διευκρινίσεις.

– Η απαγόρευση κυκλοφορίας ισχύει κανονικά όπως κάθε Δευτέρα, δηλαδή από τις 
9 το βράδυ ως τις 5 το πρωί της επόμενης ημέρας, για τις περιοχές που 
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βρίσκονται στα επίπεδα αυξημένου κινδύνου, καθώς και την Αττική και τη 
Θεσσαλονίκη.

Καθαρή Δευτέρα

Σήμερα, Καθαρή Δευτέρα, εισερχόμαστε στην πρώτη ημέρα της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής. Η αγία μας Εκκλησία, μάς έχει ήδη προσκαλέσει για αγώνα στο 
στάδιο των αρετών, προβάλλοντας μαζί με την πίστη, την προσευχή, την 
ελεημοσύνη και τις άλλες αρετές, μέσω της νηστείας, η οποία ως μαχαίρι 
αποκόπτει κάθε πάθος και κακία και οδηγεί στην απόκτηση των αρετών και στη 
μείωση του εγωισμού.

Η αξία της νηστείας υποτιμάται από πολλούς, οι οποίοι θεωρούν ότι η δίαιτα που 
ακολουθεί ο άνθρωπος είναι υπόθεση που αφορά μόνο το σώμα. Το γεγονός, 
βέβαια, ότι αυτοί που προβάλλουν τέτοιους ισχυρισμούς φροντίζουν να τους 
δικαιολογήσουν παρερμηνεύοντας διάφορα χωρία της Αγίας Γραφής ή εισάγοντας 
άλλα ανύπαρκτα ως υπαρκτά, είναι κάτι που ασφαλώς ισοδυναμεί με αίρεση.

Όλ’ αυτά αποτελούν από μόνα τους απτή απόδειξη ότι η νηστεία είναι και 
πνευματικό ζήτημα για τον άνθρωπο. Η αρχαιότητα του θεσμού της νηστείας 
επίσης, που σύμφωνα με τον Μ. Βασίλειο είναι συνομήλικη της ανθρωπότητας, 
αφού η πρώτη θεϊκή εντολή στους πρωτόπλαστους σχετίζεται με αυτή, αποτελεί 
απόδειξη της αξίας της. Αλλά και ο Ίδιος ο Ιησούς, όχι απλά μίλησε για τη νηστεία, 
αλλά καθόρισε έμπρακτα και τη χρονική της διάρκεια νηστεύοντας ο ίδιος για 40 
ημέρες.

Έχουν, ασφαλώς, δίκαιο όσοι θεωρούν ότι σημαντικότερη από την αποφυγή 
κάποιων φαγητών είναι η αποφυγή της συκοφαντίας, της μνησικακίας, της 
υποκρισίας και άλλων παθών. Πλανώνται, ωστόσο, όσοι νομίζουν πως, ενώ δεν 
μπορούν να υποτάξουν τη γαστριμαργία, θα κατορθώσουν χωρίς αγώνα και 
θυσίες, να υποτάξουν τη γλώσσα, τη σάρκα, τα πάθη και τις ποικίλες ανθρώπινες 
αδυναμίες.

Το στάδιο των αρετών άνοιξε. Όσοι επιθυμούν να αθληθούν, με πίστη, ταπείνωση, 
ειρήνη, νηστεία και εγκράτεια στις τροφές, στις σκέψεις και τις πράξεις, 
συγχωρώντας τους αδελφούς για τα λάθη και παραλείψεις τους, ας εισέλθουν.

Στην πατρίδα μας σήμερα ακούγεται παντού η ευχή, την οποία σας απευθύνουμε κι 
εμείς: Καλό στάδιο! Καλή σαρακοστή!



Από σήμερα το απόγευμα τελείται το Μέγα Απόδειπνο, το οποίο εμπεριέχει 
ψαλμούς του Δαβίδ, ευχές και αρχαίους ύμνους.

 


